

### 周年亩产 1379.4 公斤

## 隆回

# 刷新再生稻示范高产纪录

邵阳日报讯（记者 贺旭艳 通讯员 陈斌 米扬）10月29日，隆回县羊古坳镇雷峰村再生稻高产示范田开展再生季测产。经专家组现场测产，再生季平均亩产量达562.2公斤。加上头季亩产817.2公斤，周年亩产达1379.4公斤，刷新了湖南省再生稻高产纪录。

在隆回县羊古坳镇雷峰村超级杂交水稻高产攻关科研基地，由中国水稻研究所、湖南省农业农村厅、湖南农业大学、湖南省水稻研究所等单位专家组成的测产专家组，现场随机选取两块田进行机收测产，按照农业农村部再生稻测产方法，经脱粒、去杂、除水分、称重的科学方法进行测量。

今年是雷峰村超级杂交水稻高产

攻关科研基地示范种植再生稻的第二年，由湖南生物机电职业技术学院牵头组织实施的超级杂交水稻协同创新项目，示范品种为粳粳杂交稻“甬优4949”，示范面积3.33公顷。该示范片头季测产亩产为817.2公斤，加上再生季亩产562.2公斤，周年亩产达到1379.4公斤，为目前我省再生稻示范最高产纪录。

再生稻种一茬收获两次，头季水稻收割后，利用稻桩重新发苗、长穗，再收一季，具有生长期短、成本低和米质优等特点，因此经济效益更好。雷峰村超级杂交水稻高产攻关科研基地严格按照袁隆平院士指导的良种、良法、良田、良态“四良”法则进行试验示范，采用“绿肥+头季稻+再生稻”的种植

模式，以及适期早播、规范化插秧、科学水肥管理等技术措施。

雷峰村再生稻高产示范项目负责人王化永高兴地说：“今天，我们再生季测产，达到了这个产量我感到非常高兴。我们搞试验示范的目的也就是在头季稳产的基础上，如何提高再生季的产量、提升品质、增加效益，让人们不但要吃饱而且要吃好，示范带动种粮户适度推广种植再生稻。”

邵阳市农业科学研究院党委书记、院长罗华介绍，今年采取的主要措施是绿色防控和增密减氮技术，减少了化肥和农药的使用，通过测产结果来看，产量比去年有了小幅的上涨。“在我们整个邵阳来看，推广再生稻具有可适用性和可复制性、可推广性。”



雷峰村超级水稻高产攻关科研基地栽培的“甬优4949”再生稻（第二季）机收测产现场。邵阳日报通讯员 贺上升 摄

### 建设逾 1.14 万公顷

## 新宁

# 高标准农田改造稳“耕”基

邵阳日报讯（记者 兰绍华 通讯员 新宣）季秋时节，在新宁县崑山镇窑市村与六坪村的高标准农田示范区，收割稻谷的工作已接近尾声。这个面积达218.6公顷的高标准农田建设项目，让窑市村种粮大户周良发赞不绝口：“高标准农田建成后，灌溉简单方便，机器可直接下田作业，生产效率明显提高，省时省心又省力，增收更有保障，我们种田更有信心。”

新宁县属典型的丘陵地区，农田耕地面积达3.78万公顷，其中双季稻面积1.06万公顷。近年来，该县全力推进高标准农田建设。一方面，坚持“因地制宜、合理布局、突出重点、注重实效”的标准，对项目初步设计方案不断优化，确保项目方案最优，效果最佳；另一方面，坚持早谋划、快推进、严督导，确保不折

不扣、高质高效完成建设任务。

在项目推进的过程中，该县采取“高标准农田+”建设模式，统筹整合各级各类涉农项目在示范乡镇有序有力实施，推动农业农村资源要素不断向高标准农田核心区集聚，着力打造粮食生产核心区。截至2022年，该县共投资27612万余元，建设高标准农田1.14万余公顷，受益群众24万余人。

该县在坚持田、土、水、林、路、电、技、管综合配套的基础上，突出高效节水灌溉和耕地质量提升，着力打造“旱涝保收、节水高效、稳产高产、生态友好”的高标准农田。据调查测算，项目区田间灌溉水有效利用系数平均达到0.7以上，化肥使用量减少17%，土地流转率平均提高20%以上，亩均节本增收约400元。

该县通过建立完善“县负总责、乡镇落实、村为主体、所有者管护、使用者自护、受益者参与”的高标准农田建设管护机制和管护经费分类保障机制，全面压实县、乡、村三级管护人责任，确保管护全覆盖、无盲区。

在探索创新管护模式上，该县整建制推行供电公司管护电力设施改革，为农业生产用电提供保障，并全面推行“田长制”，采取县、乡（镇）、村三级管护机制，构建一级抓一级、层层抓落实的整体工作格局。同时，按照“谁受益谁管护”原则，充分发挥群众作用，引导农户养成爱惜农田、自觉管护的好习惯。

按照新宁县高标准农田建设规划，预计到2030年，将新建高标准农田1.59万公顷，改造提升高标准农田8020公顷。

### 绥宁县政务服务中心：

## 好人好事处处有 暖心服务时时在

邵阳日报讯（记者 张伟 通讯员 袁学龙 肖燕泉）10月18日，绥宁县政务服务中心人社局窗口工作人员在给群众办理业务时，意外发现了两张购物卡。询问大厅在场人员无人认领后，她一一电话联系当天在此窗口办理业务的所有群众，最终联系到失主尹女士，并将两张购物卡交还失主。

“我是从乡下赶到县政务服务中心来办事的，当时想着快点办完事情赶车回去，连购物卡掉了都没有发现。打的赶

到车站时，接到了工作人员的电话，我翻找了一下钱包，发现的确少了两张购物卡，就马上赶到政务大厅，热心的工作人员把购物卡还给了我。”失主尹女士说，“我内心十分激动，从心底里感谢窗口工作人员的热心帮助，为她们拾金不昧的优秀品格和热情的服务态度点赞。”

就在同一天，临近下班时间，该中心人社局窗口另一工作人员给群众办理业务时，得知其急于赶往银行办理社保卡，却因对县城路况不熟而发愁，便主动骑

电动车送办事群众去银行办理业务。“多亏工作人员热心及时帮助，不然我不可能赶在下班之前顺利办完社保卡。”办事群众伍先生连连称赞，“县政务服务中心的工作人员都是热心肠！”

一直以来，绥宁县政务服务中心始终坚持群众利益无小事，全体工作人员致力于把热心、贴心、暖心的服务送达每一个办事企业和群众，拾金不昧、助人为乐等好人好事层出不穷，频频受到群众点赞。该县行政审批服务局将持续推进“一件事一次办”“跨省通办”和延时服务等便捷高效服务举措，用优质高效的服务让办事群众感受到温暖，以实际行动为优化营商环境贡献政务服务力量。

## 小小讲解员为禁毒“代言”

邵阳日报讯（记者 谭宇 通讯员 阳望春 肖博毅）“大家好，我是禁毒讲解员魏张琪，今天由我来带领大家参观我校的毒品预防教育基地，大家请跟上脚步，往这边走……”10月19日16时许，在城步苗族自治县红旗小学青少年毒品预防教育基地，该校五年级学生、禁毒讲解员魏张琪正在向前来参观的其他学校师生讲解禁毒知识。

在红旗小学青少年毒品预防教育基地，活跃着一群小小讲解员。在该基地的开放时间，轮流“上岗”的小小讲解员用通俗易懂的语言向前来参观的学生及其他人员介绍毒品的种类、特征、危害及拒毒防毒等知识，赢得社会各界的好评。

为了做好防毒拒毒禁毒宣传，2019年，红旗小学创建了青少年毒品预防教育基地。学校先在教师中选拔了一批语言功底扎实、普通话标准、形象气质佳的基地培训师。在老师们的悉心指导

和言传身教下，逐步培养了11名学生讲解员，加入到学校的防毒禁毒宣讲队伍中。

“通过‘小小讲解员’为同学们讲禁毒故事，既是一种以‘同龄人’之间互相交流来达到宣传教育的创新举措，也是营造‘全民禁毒，人人参与’浓厚氛围的生动体现。”该县教育局相关负责人表示。

近年来，为积极传播禁毒理念，共筑防毒、拒毒、禁毒铜墙铁壁，该县投入资金200余万元，在县一中、红旗小学等学校建立青少年毒品预防基地5个，培养学生讲解员60余名。小小讲解员先后讲解拒毒防毒等知识760余次，参观人员达4.2万余人次，让“珍爱生命，远离毒品”理念根植在广大青少年心里，筑牢自觉抵制毒品的防线，助力无毒乡村、无毒苗乡建设。



## 柔肩担使命 教坛绽芳华

### ——记武冈市实验小学校长喻建平

邵阳日报记者 黄剑锋 通讯员 刘建华

身穿休闲上衣、牛仔裤，头上扎着马尾辫，言行干脆利落，眼神清澈质朴，10月27日，站在记者面前的喻建平，朴素得让人不敢相信她是武冈市实验小学校长。

从教二十二年，喻建平这个形象从未改变，正如她对教育事业的赤诚之心从未改变一样。但她所管理的学校，却发生着日新月异的变化。

### 学校发展的领路人

2018年，喻建平接受组织重托，担任武冈市实验小学的校长。那时的武冈市实验小学，校舍破旧，硬件设施远远落后于城区其他兄弟学校，就连一个像样的教师会议室都没有。改善学校硬件设施是当务之急，于是，她带领学校其他班子成员奔走于各部门之间争取支持。功夫不负有心人。在上级部门的关心和支持下，2018年，该校76间教室全部安装了多媒体教学设备；2019年，修建了学校大礼堂，学校大型活动再也不用外出租借场地了；2021年，修建了标准的少年儿童足球场；2022年，新修的学生食堂落成，教师办公室也重新进行了装修，学校面貌焕然一新。

在喻建平的带领下，武冈市实验小学全体教职员工的凝聚力日益提升，教育教学质量跃上新台阶，2021年、2022年、2023年在教育局综合评价中均荣获第二名的好成绩，学校也先后被评为“湖南

省魅力校园”“邵阳市书香校园”“武冈市中小学教育教学质量评价先进单位”。

### 特色办学的创新者

以落实“双减”政策为主旨，打造高效课堂为重心，促进教师专业发展为目标，在喻建平的主导下，武冈市实验小学在各学科领域创设了教师专业发展论坛。从2022年3月开启第一期至今一共进行了24期，开展学校教师专题讲座24次，名师示范教学14课时，累计参与研讨5800余人次，吸引15个乡镇组织教师前来观摩学习，掀起了城乡学校“双减”背景下教学研讨的热潮。

秉承“让每个学生个性得到发展”的办学理念，喻建平带领学校上下创新办学特色，打造了四大校园文化节：春季开展以“悦动童年，读绘人生”为主题的“语文·美术”文化节；夏季举行以“乐动童年，幸福绽放”为主题的童心飞扬艺术节；秋季开展以“钥动童年，研创未来”为主题的“数学·科技”创新节；冬季开展以“跃动童年，健康成长”为主题的阳光体育运动节。此活动得到省级媒体的高度关注，并进行专版报道。

“满怀真诚，不知疲倦”是同事和家长对喻建平的一致评价。她将继续怀揣教育初心，用知识和爱心浇灌武冈市实验小学这片教育热土，让棵棵幼苗绽放出最绚丽的花朵。

### 明方向 立规矩 正风气 强免疫



10月23日，城步苗族自治县纪检监察干部向基层纠治“四风”监测点、城步振鑫饰品有限公司负责人了解相关部门履职情况。今年以来，该县纪委监委把职能部门“明方向、立规矩、正风气、强免疫”干部队伍作风建设专项活动开展情况作为日常监督的重要内容，不定期组织干部深入一线开展监督检查，全力推动营商环境持续优化。

邵阳日报通讯员 严钦龙 阮清华 摄影报道